

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCIÓN.
Entregando su importe en Madrid, ó enviándole en metálico, libranza ó sellos del correo á la Administración, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá la que no esté pagada.

Madrid, 8 ra., Prov. 30 trim. III. y Extra. 72.
Las suscripciones y anuncios se admiten en la Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XIX, NUM. 3,175 DE LA MAÑANA. MADRID, LUNES 24 DE SETIEMBRE DE 1866. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICIÓN.

La infanta D.^a Eulalia continúa adelantando en su convalecencia, según el parte oficial de la Gaceta.

En la primera semana de este mes ha tenido un pequeño descenso la cuenta de la caja general de Depósitos. Ingresaron 3.008,423 escudos y se devolvieron 3.023,097, quedando una existencia de 141.340,061 escudos.

Anteayer solo llovió en Orense, según los partes oficiales.

La temperatura máxima de anteayer en Madrid fué de 29 grados á la sombra. Ayer ha descendido mucho.

En los días 23 y siguientes del mes actual tendrá efecto en la ciudad de Loja la elección de un diputado provincial por aquel partido.

El capitán general de las islas Canarias está visitando los cuarteles, establecimientos públicos y hospitales de de Santa Cruz de Tenerife.

Según carta que hemos recibido de Granollers, la brillante fiesta de dicha villa se ha completado uno de estos días con un acto de caridad muy laudable. Parece que no habiendo quien hiciera proposiciones para levantar el entoldado de la plaza, como era costumbre otros años, los individuos del ayuntamiento tomaron á su cargo la empresa con la filantropía idea de distribuir entre los pobres el beneficio que resultara, cubiertos los gastos del baile. El éxito ha hecho que pudieran realizarse los deseos de aquellos individuos, y el día 10 se distribuyó en el mismo sitio del entoldado una buena limosna á cuantos pobres se presentaron.

La razón en que se funda la comisión de Hacienda de Méjico en París para no abonar los cupones de la deuda mejicana que vencen en 1.º de octubre, consiste en que el gobierno mejicano no ha remitido fondos para hacerlo. El presidente de la comisión recuerda á los tenedores que los intereses vencidos y no pagados se capitalizarán, habiendo 34.000,000 de francos en la caja de Depósitos afectos á la responsabilidad de esta capitalización.

La junta de beneficencia de Alicante, ha acordado que se dé á los niños del Hospicio la instrucción artística conveniente para que puedan formar una banda de música.

El día 27 del actual, y en grado de súplica, se verificará en la sala segunda de la audiencia de esta corte la vista de la célebre causa seguida contra el desgraciado joven Juan Muñoz Gimenez, por el homicidio de D. Juan Lopez Sidro, perpetrado hace algún tiempo en la calle de Barrio-Nuevo. El infeliz Muñoz está sentenciado á sufrir la última pena, y el fiscal de S. M. solicita que se confirme esta sentencia.

A consecuencia de las modificaciones ocurridas en Alemania, en varios puntos donde había legaciones de Francia como Hannover, Francfort y Hamburgo, solo habrá en adelante consulados.

Los periódicos rusos tratan con preferencia estos días la cuestión de Oriente, pidiendo que se resuelva en el sentido que desea Rusia y con las condiciones que esta potencia y los Estados-Unidos, al decir de los referidos diarios, impondrán á Francia é Inglaterra unidas. La Gaceta de Moscú dice que no hay más alianza posible para Rusia que la de los Estados-Unidos. El Golos que en las cuestiones interiores es el adversario de la Gaceta, está conforme con ella en la política exterior. Preciso es, dice, impedir á Francia arreglar á su gusto el mapa de Europa y obligar á Inglaterra á abandonar á Gibraltar para que el Mediterráneo quede libre.

La Patrie desmiente la noticia dada por algunos periódicos extranjeros de que el conde de Germiny había dimitido el cargo de presidente de la comisión de Hacienda de Méjico.

Cartas de Candia que ha recibido La Patrie dicen que los habitantes de aquella isla no estaban tan animados contra los turcos como se suponía, y lo probaba el hecho de que muchas familias no queriendo tomar parte en el conflicto inminente, habían obtenido permiso para abandonar la isla y se ausentaban de ella. La mayoría de la población resistía á las noticias llegadas de Atenas. Muchos emisarios de los comités griegos recorrían la isla, procurando sublevar las poblaciones y prometiéndoles el apoyo de las grandes potencias. Los turcos criticaban á su gobierno por demasiado paciente y los candiotas esperaban la llegada de Mustafá-baja, creyendo que restablecería la paz.

En la Cámara de los señores de Munich, un orador ha dirigido al octavo cuerpo de ejército el siguiente cargo que causó gran sensación. El baron de Zureheim, presidente de la Franconia inferior, dijo: «He visto con mis propios ojos

que en el momento decisivo nuestros aliados (el octavo cuerpo de ejército) abandonaron el campo de batalla cerca de Wurzburg, á tambor batiente y banderas desplegadas; hicieron traición á la honra militar, contribuyeron á desconcertar los resultados ya positivamente adquiridos á costa de nuestra más querida sangre.»

El gobierno austriaco está ocupándose en armar una escuadra con artillería de grueso calibre, de la cual carecían sus barcos en la batalla de Lissa, la que, sin embargo, ganaron.

El 13 ocurrió en el embarcadero de Lyon una explosión de una caldera del vapor *La mouche*, ocasionando la muerte de tres pasajeros y heridas á otros doce. Cuando la caldera reventó empezaba el barco á separarse del muelle, y los numerosos viajeros que había á bordo se arrojaron al río en medio del mayor espanto. Por fortuna acudieron pronto las autoridades y el pueblo á darles auxilio, evitando que muchos de aquellos perecieran en las aguas del río.

El Golos, periódico ruso confirma en los siguientes términos el proyecto de los Estados Unidos de adquirir una isla en el archipiélago griego. Si el reparto del imperio turco está próximo, dice, nuestros intereses nos hacen desear que una parte de este imperio la adquieran los Estados Unidos. Teniendo una estación naval en el Mediterráneo la bandera americana irá pedir á las escuadras de la Europa occidental entrar por fuerza en el mar Negro, mientras que nuestra escuadra en el Báltico protegerá los intereses anglo-americanos en el norte de Europa.

Hablando el periódico ruso Golos de la alianza ruso-anglo-americana, dice lo siguiente: «La prensa europea puede burlarse de esta alianza sentimental, pero pronto conocerá que una gran potencia se levanta en Europa. Con ayuda de Rusia, los Estados Unidos pueden adquirir en Europa territorio bastante para tener grande influencia en las cuestiones europeas. Además, Rusia aliada de América no puede temer una guerra marítima. Hace doce años esta alianza no hubiera reportado gran bien á Rusia; pero desde que el *Miantonomoh* ha podido atravesar el Atlántico y desde que gracias á un despacho telegráfico puede venir en pocos días una escuadra anglo-americana á Europa, las cosas han cambiado completamente.»

Según la France, la paz entre Prusia y Sajonia se hará conforme á las bases siguientes: 1.º El rey Juan de Sajonia abdicará. 2.º El ejército sajón continuará, pero bajo el mando de Prusia. 3.º Sajonia formará parte de la confederación del Norte. 4.º Hasta el cumplimiento de las precedentes cláusulas, los prusianos ocuparán militarmente las ciudades de Bautzen, Zwickau y Zwickau. La suerte de Sajonia será pues igual á la de los demás Estados que deben formar parte de la confederación alemana del Norte, cuya autonomía bajo la dirección militar de Prusia es más ilusoria que real.

Entre las monedas y medallas adquiridas por la Biblioteca Nacional en el año de 1864, son las más importantes: en oro, una moneda de la India, acuñada en Chandragiri, provincia de Karnatik, con tres figuras de pie en el anverso. Un tercio de sueldo de Justino I, con una Victoria alada en el reverso; un florín de Alberto, archiduque de Austria; un sueldo de Federico, rey de Sicilia y de Jerusalén; una moneda de oro, marroquí, acuñada en Madrid en el año 1201 de la Egira (1787 de nuestra era), y media onza de doña María de Portugal, del año 1835. De plata, dos denarios de las familias Cornelia y Vibia; una moneda de León, obispo de Salzburgo; otra muy notable de Juan segundo como rey de Navarra y de Aragón; un Felipe II, también como rey de Aragón; un dirhem pequeño de *Aly ben Yussef*; una medalla de Inocencio XII con la leyenda *Factus est in pace. Locust. Eius*, en el reverso; algunas monedas extranjeras del siglo pasado; una medalla de Luis XV y su mujer con el *Pactum communiturum* en 1721; once monedas de las repúblicas americanas; dos medallas de la proclamación de S. M. la Reina doña Isabel II en la Habana y en Guanabacoa, y once de billon de nuestros antiguos reyes de León y Castilla. De cobre tres grandes bronceos de Vespasiano, de Adriano y de Alejandro Severo; tres medianos de Claudio Vespasiano y el mismo Alejandro; otro mediano bronceo con el busto de Tiberio y la leyenda en el reverso *Imp. T. Caes. Divi. Vesp. Aug. Rest.*; una medalla de bronce en que se lee *Lud. XIII. D. G. Francorum et Navaræ (sic) Rex*, con su busto laureado en el anverso, de muy buena ejecución; un medallón de Enrique II con la leyenda *Hedricus II Galliarum Rex innotus P. P.*; otro de Luis XVIII, obra del célebre Gayrad, y algunas otras de menor importancia.

Los teatros y demás espectáculos que hay en París han producido durante el mes de agosto unos cuatro millones de reales.

Ha sido ahorcado en San Petersburgo Dimitri Karakozov, autor de una tenta-

tiva de asesinato contra el emperador de Rusia.

El periódico ultramontano francés *Le Monde*, publica un artículo diciendo que si el Papa es expulsado de Roma ó cree oportuno ausentarse de la ciudad Eterna, se retirará á Malta, en cuyas hospitalarias rocas podrá esperar el fin de la tormenta.

Anteayer se inauguró *La Gisela*, sociedad de baile en el Circo de Paul. Debemos confesar, dice *La España*, que la reunión, á pesar de estar muy animada, no nos satisfizo, entre otros motivos, por la poca amabilidad de algunos dependientes. Recomendamos á la sociedad esta ligera falta para que procure corregirla.

Leemos en *La España*: «Probablemente la guerra con las repúblicas del Sur de América se terminará bien pronto por un arreglo honroso entre las partes beligerantes. Así lo hace esperar el interés que se toman tan poderosas naciones como la Francia, la Inglaterra y los Estados Unidos.»

En este caso nuestros buques de guerra unánimes regresarán á la península y otros quedarán de estación en aquellas repúblicas, para en todo caso proteger á nuestro comercio y nacionales, como para que no se olvide otra vez en aquellos mares la existencia de la marina de guerra española.»

Nuestro colega *La España* aboga por que una parte de nuestra escuadra en el Pacífico sea destinada á recorrer los puertos de la China y de las posesiones francesas, inglesas, holandesas y portuguesas, y sobre todo al Japon, donde ya las demás naciones hicieron conocer su poder naval, sus pabellones y sus adelantos.

El porvenir, en parte, de España, según nuestro colega, está en Asia, una vez abierto el istmo de Suez.

A la noticia que dimos, de haber sido presentada á la empresa del teatro del Circo, una zarzuela nueva, con el título de *La Hussiana*, debemos añadir: que en el año de 1838 se representó en Barcelona, y repetidas veces por cierto, una zarzuela en un acto, que lleva el mismo nombre: que su argumento se refiere á un episodio de la época de Felipe II, que el libreto es composición de D. Manuel Cadorniga, y que la música pertenece al señor Guañabens, conocido en los círculos flamencos de dicha capital.

Dice una frase vulgar: En Avila, santos y caños. Este proverbio está bastante justificado, pues hubo en algún tiempo, 18 parroquias y hoy existen solo 8 sin incluir la catedral que es parroquia independiente de los espositos. Subsisten 12 ermitas y han desaparecido otras 7 lo menos, y 16 conventos de los cuales subsisten como tales conventos de religiosas 6. Total de templos y santuarios en la actualidad 37 para una población de 1498 vecinos, ó poco más. Muchos de estos templos son notables por su mérito arquitectónico, por sus tradiciones y por los recuerdos históricos que encierran.

El Sr. Goizueta que ha seguido á la corte en Zarauz, Vitoria y Avila, ha regresado ayer á Madrid.

El conocido editor de música y constructor de pianos D. Bonifacio Esclava, cuya reputada casa ha llegado en pocos años á ocupar uno de los primeros puestos entre las de su clase, está preparando para remitirlos á la próxima exposición de París, tres diferentes modelos de pianos verticales y oblicuos, en los que los inteligentes que los han examinado encuentran elegancia, solidez, un perfecto mecanismo y sonidos iguales y hermosos.

Por la vía ordinaria recibimos ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Marsella, 20. Cartas de Constantinopla del 12 anuncian que el marqués de Moustier había sido recibido por el sultan en audiencia solemne de despedida, y que debía embarcarse en el próximo vapor-correo para volver á Francia.

Mustafá-baja había salido el sábado anterior para Candia con instrucciones conciliadoras y la promesa de disminuir los impuestos. Caso de negativa á una avenencia por parte de los insurrectos debía emplear la fuerza contra ellos. El cólera ha cesado en las orillas del Danubio, y los buques procedentes de ellas son admitidos á libre plática. Continúa en Kertch y en el litoral del mar de Azoff.

La conferencia sanitaria de Constantinopla ha terminado sus trabajos y sus reglamentos internacionales.

Marsella, 20. Cartas de Atenas del 17 dicen que en Corfu se esperaba al rey para dicho día.

Florenza, 20. La Gaceta oficial, con el título de últimas noticias de Sicilia, dice lo siguiente: «Las comunicaciones con Palermo no se han restablecido todavía. Se asegura que en dicha ciudad no ha habido incendios ni violencias de ninguna clase, disparándose pocos tiros. En el resto de la isla las manifestaciones de la opinión

pública son excelentes. Las ciudades de Siracusa y de Mólica, á imitación de las de Catania y Acireale, han enviado mensajes á Víctor Manuel.»

Catania, 20. La municipalidad de Catania ha votado un mensaje al rey, en el cual condena lo ocurrido en Palermo, y declara que la ciudad está pronta á sostener el plebiscito, haciendo para ello cuantos sacrificios sean necesarios de sangre y dinero. Además manifiesta su inalterable adhesión á la integridad de la patria, á la Constitución y al rey.

La Guardia nacional de Catania y la municipalidad de Acireale han enviado mensajes idénticos.

Berlin, 20. La entrada solemne de las tropas se ha verificado esta mañana á las once y media, produciendo el mayor entusiasmo en los habitantes.

Mr. de Bismarck y los generales de Roon, de Moltke, de Vörs-Rhets y Blumenthal, precedían al rey á caballo.

Varios grupos de jóvenes han presentado tres coronas de laurel al rey, una para él, otra para el príncipe real y otra para el príncipe Federico Carlos.

El alcalde ha dirigido un discurso al rey, quien le dió gracias por la magnífica recepción, haciendo observar que se dirigía, no á él, sino á sus valientes tropas.

Se han hecho numerosas promociones en el ejército y dado gran número de condecoraciones.

Mr. de Bismarck ha sido nombrado jefe de su regimiento de caballería y general.

El príncipe real y el príncipe Federico Carlos han recibido las insignias de la Orden del Mérito con la imagen del Gran Federico.

Berlin, 21. El *Monitor Prusiano* publica una amnistía que comprende á todas las personas condenadas hasta el 20 de setiembre por delitos de alta traición, lesa-majestad, resistencia á la fuerza pública, violación del orden público por medio de la prensa, contra la ley de imprenta de 12 de mayo de 1831, ó por un acto penado por la ley de reuniones de 11 de marzo de 1831.

El *Monitor Prusiano* publica un decreto creando una medalla conmemorativa de la campaña de 1866.

Vienna, 20. La Gaceta de Viena anuncia que el consejero de legación Mr. Haymerle, parte esta tarde para Berlín, á fin de desempeñar allí las funciones de encargado de negocios, hasta que se le nombre embajador.

La *Nueva Prensa Libre* anuncia, según informes dignos de fé, que la paz entre Prusia y Sajonia ha sido definitivamente ajustada, y que pronto se publicará el tratado.

Para principios de octubre volverá el ejército sajón á su patria.

Se ha puesto en estudio en el teatro del Circo de esta corte una zarzuela en un acto titulada *La Gitanilla*.

En el teatro de Gerona habrá este invierno ópera italiana.

Una sociedad de artistas, organizadores de conciertos por una parte, por otra de ejecutantes, acaba de formarse en Bruselas con el título de *Alianza musical*.

En los últimos catorce años, la censura de Londres ha revisado 2,816 producciones teatrales de todas clases.

De estas, se ha permitido la representación á 2,797, siendo por consiguiente desechadas 19 solo por atentatorias á la religión, á la moral ó á la política.

La empresa del teatro Nacional de Hamburgo ha escriturado para la próxima estación nada menos que once *prima donne*.

La sociedad de compositores franceses acaba de publicar en París los *Boletines* y sesiones desde su fundación, con la reproducción y análisis de todos los trabajos que han sido leídos en sus asambleas.

La Gaceta de ayer publicó la siguiente sentencia:

«CAPITANA GENERAL DE CASTILLA LA NUEVA.—Estado Mayor.—Sentencia.—Visto y examinado este proceso formado por D. Manuel Barrena y Echevarría, comandante, juez fiscal del segundo batallón del regimiento infantería del Príncipe, número 3, y fiscal en comisión de la capitana general de Castilla la Nueva, contra el ex-general D. Blas Pierrat; don Baltasar Hidalgo de Quintana, ex-capitán; D. Eusebio González Posada, D. Valentín Fuentes Redondo, D. Norberto Peñaseo y Gali, D. Antonio Rodríguez Prieto, D. Manuel Soribes y Ferrer, don Enrique Martí y Domingo, D. Antonio Dávila y Salgado, D. Eleodoro Barbachano y D. José Riol, ex-oficiales del ejército y ex-cadete el último, acusados del delito de sedición contra el gobierno de S. M. en el día 22 de junio último; y contra los paisanos D. Emilio Castelar, D. Carlos Rubio, D. Inocente Ortiz y Casado, D. Cristino Martos, D. Manuel Becerra, D. Práxedes Mateo Sagasta, D. Fran-

cisco de Paula Montemar, D. José Rivas y Chancel, Gale Ortega, Alfonso Lopez, Francisco García Milla y Ceferino Berritos y Vallejo, acusados del grave delito de rebelión en el mismo día en esta corte; concluido el proceso en todas sus partes, en ausencia y rebeldía de los reos; y habiendo hecho relación de todo al consejo de guerra, presidido por el señor teniente coronel primer jefe del primer batallón del regimiento de infantería de Asturias, D. José Agustín Enriquez; todo bien examinado con la conclusión fiscal, ha condenado el consejo y condena, por unanimidad de votos, al referido ex-general don Blas Pierrat y ex-oficiales del ejército D. Baltasar Hidalgo de Quintana, D. Eusebio González Posada, D. Valentín Fuentes Redondo, D. Norberto Peñaseo y Gali, D. Antonio Rodríguez Prieto, don Manuel Soribes y Ferrer, D. Enrique Martí y Domingo, D. Antonio Dávila y Salgado, D. Eleodoro Barbachano y don José Riol, ex-cadete, á la pena de ser pasados por las armas, con arreglo al artículo 26, tratado 8.º, tit. 10 de las reales ordenanzas, sin perjuicio de ser oídos si se presentan ó son capturados: Y á los paisanos D. Emilio Castelar, D. Carlos Rubio, D. Inocente Ortiz y Casado, don Cristino Martos, D. Manuel Becerra, don Práxedes Mateo Sagasta, D. Francisco de Paula Montemar, D. José Rivas y Chancel, Gale Ortega, Alfonso Lopez, Francisco García Milla y Ceferino Berritos y Vallejo los condena también á que sufran la pena de muerte en garrote vil, con arreglo á los artículos del Código penal vigente 1.º, 7, 468, y lo dispuesto con aplicación á paisanos en el real decreto de 30 de octubre de 1848 y real orden de 12 de diciembre de 1856, todos sin perjuicio también de ser oídos si se presentasen ó son capturados. Y respecto á D. Martín Rosales, hace el consejo caso omiso de este individuo por la circunstancia de no ser identificada su persona, siendo además el acuerdo unánime del consejo que elimine de este proceso á D. Francisco Samper, subteniente de la escuela práctica de artillería, por tener abierto un procedimiento con separación de este.

Madrid 21 de setiembre de 1866.—El presidente, José Agustín Enriquez.—Leoncio Lillo.—José de San José Delgado.—Pablo Bustamante.—Marcos Calero.—Antonio de Navacerrada y Sanchez.—Antonio Brea.—Es copia.—El conde de Cheete.

Los cambios sobre provincias han descendido notablemente estos días.

El precio del oro también ha bajado algo: la talega se paga á 2 por 100.

Un periódico de Andalucía dice que ha sido arrojado por la partida rural de los Palacios en la dehesa llamada del Arenoso, inmediata á la villa de Dos-Hermanas, el joven que, según dijimos en uno de los números anteriores, asesinó el sábado último á una madre y sus dos hijas en una dehesa del término de Coria del Río.

Anteayer se verificó en el circo del Príncipe Alfonso la función á beneficio de los hermanos Knebel. La concurrencia aplaudió los arriesgados trabajos de los beneficiados y de los demás artistas.

Ayer domingo de doce á una habrán salido SS. MM. de Avila para Salobral, donde está preparado el almuerzo y baile que anunciamos. Créese que si el tiempo no lo ha impedido habrán asistido unas cincuenta personas al convite y mas de 5,000 aldeanos á ver á S. M. y tomar parte en la fiesta. Salobral dista dos leguas y media de Avila.

Anteayer fué un día bastante desapacible en Avila.

Los vecinos de la plaza de Santo Domingo se quejan de la falta de aceras, y esperan que se pondrán antes que empiece la temporada de las lluvias, con las cuales se pone aquel sitio intransitable.

Nuestro corresponsal en Avila nos dice con fecha de anteayer lo siguiente: «Hoy al mediodía, al regresar SS. MM. del convento de las Gordillas, unas diez ó doce mujeres llorando á gritos, se acercaron al coche á entregar un memorial pidiendo indulto para sus maridos y hermanos complicados en cierta causa que se sigue en Cebrenos.»

La primera misa del Sr. D. Antonio de Silva, que diómos se verificará ayer en la Iglesia de San Martín, tendrá lugar hoy que es el día señalado desde un principio.

Entre los muchos objetos que excitan en Avila la curiosidad del viajero es uno de los más notables su soberbia muralla almenada, diferentes veces destruida y reparada en sus primeros tiempos. La que hoy existe es de un aspecto imponente aun, está bastante bien conservada y algunos de sus arcos como los del alcazar y San Vicente ofrecen una perspectiva atrevida, gallarda y majestuosa. Su figura es de un exágono muy irregular, y mide 2,521 metros de circunferencia con nueve puertas, una de ellas impenetrable. Su espesor es de 3 metros 90 centímetros. Su altura es varia según su situación mas ó menos accesible. La par-

te mas elevada se aproxima a los 14 metros, correspondiendo 1'21 a las almeas, estas por lo general muy débiles y al parecer muy reparadas. El número de cubos o terreros dice que era 88, pero ya faltaban algunos con un diámetro de 7 y medio a 8 metros. Los arquitectos Casandro y Floran de Pituegra dirigieron su construcción que es de grandes trozos de piedra muy dura unida con fuerte argamasa. Su levantamiento duró desde 1,090 a 1,699 ocupándose en ella por término medio diario 1,900 obreros. En su construcción entró gran parte del material de los primitivos muros y por ciertas letras y signos que en algunas piedras se advierten suponen ser testimonios de una antigüedad anterior a Roma. En uno de los cubos fronteros a la basílica de San Vicente se ve una piedra volada que por su figura se supone representar la cabeza de la mula que condujo al sitio de dicha basílica, según hemos dicho antes de hoy, el cuerpo de San Pedro del Barco.

Pocas son las enfermedades reinantes que se han observado en la presente semana, ocupando el primer lugar en el cuadro nosológico las intermitentes de toda clase de tipos, las que llegaron a vencerse bien con los antitépicos; sin embargo, las que procedían de los terrenos montañosos de Despeñaperros (ferrocarril de Andalucía) se hicieron más refractarias a la acción terapéutica de aquellos medios; algunas de ellas recidivaron y en las más quedó a los enfermos que las padecieron un estado vertiginoso en el cerebro y de debilidad nerviosa en las estremidades inferiores que costó trabajo vencer, teniendo que valer el profesor con mayor insistencia de los tónicos nervinos. Hubo también algunas calenturas gástricas continuas y remitentes, irritaciones gastro-intestinales, manifestadas por diarreas ó dolores reumáticos y nerviosos, y algunos exantemas febriles, abundando entre ellos las viruelas y las erisipelas.

Las enfermedades crónicas no dejaron de ser abundantes, particularmente en el hospital general, pero por fortuna en esta semana no produjeron gran número de defunciones, como sucede otras veces.

En un periódico italiano, leemos el siguiente caso de melancolía grave curada por una erisipela. Un enfermo de 43 años, que padecía melancolía y había intentado degollarse, fué admitido en el hospital de Milan. Se trataba de enviarlo a un establecimiento especial cuando sobrevino una erisipela del cuero cabelludo que invadió el cuello y el tronco y duró cuarenta días poniendo en grave peligro la vida del paciente. Con la curación de la erisipela coincidió la de la melancolía.

Ha sido nombrado capellán párroco castrense del primer batallón del regimiento infantería de Mallorca el señor D. Miguel Ramirez de Arellano.

Se ha presentado a la empresa del teatro del Príncipe una comedia en un acto titulada *Por una bota*.

De regreso en Madrid, como digimos ayer, D. Severo Catalina director de Instrucción pública, se ha dispuesto que cese en el despacho de la dirección el que lo es de Agricultura D. Agustín Perales.

Han comenzado los ensayos en el teatro Real, dice *El Artista*, de la ópera de Verdi *La Forza del destino*, con la cual se inaugurará la temporada en los primeros días de octubre. Los intérpretes de esta partitura serán las señoras hermanas Marchisio, y los Sres. Fraschini, De Bassini, Storti y Medini.

Anteayer fué objeto de admiración por parte del numeroso y distinguido público que llenaba el teatro de Jovellanos, una preciosa corona que se arrojó al eminente artista Sr. Rossi al final del quinto acto de *Otello*. Dicha corona salió de un palco bajo ocupado por el distinguido y reputado pintor D. Carlos Luis de Rivera, y algunos de sus más aventajados discípulos, figurando entre ellos el joven artista Sr. Nin y Tudó.

En el mes de agosto anterior han sido capturados en la provincia de Alicante por la guardia civil nueve individuos, y por los agentes de vigilancia tres, a saber: uno por homicidio, otro por riña, dos por desertores del ejército, y tres por indocumentados.

En el pueblo de Pedreguer, provincia de Alicante, se han creado dos escuelas, una de niños y otra de niñas, a fin de que la instrucción pública se desarrolle en aquella comarca.

La Paz de Murcia ha oído decir que se ha quemado un gran depósito de esparto que estaba destinado a salir el presidio de Cartagena.

El jueves falleció repentinamente en Alicante el rico comerciante de aquella ciudad D. Rafael Maruena.

El día 15 del actual terminó el plazo para presentar memorias aspirando a los premios ofrecidos por la real academia de Ciencias morales y políticas, sin que se haya presentado trabajo alguno. El tema era el siguiente: «Exposición del régimen municipal de España, demostrando su afinidad con las instituciones políticas y con el estado general de la civilización en cada período de la historia patria. Examen de la cuestión sobre si la libertad política de los tiempos modernos exige ó permita la restauración total ó parcial de las antiguas libertades municipales.»

La cuenta de papel de la caja general

de Depósitos ha disminuido bastante en la primera semana de este mes. Ingresaron 4.606,528 escudos, y se devolvieron 5.638,476. Queda, pues, una existencia de 288.472,583 escudos.

Se ha fundado en Betolma una nueva agencia de teatros, dirigida por el maestro Zamora.

La Gaceta publica el estado del precio medio que han tenido en España los granos y cereales en el mes de marzo último. El precio máximo del trigo fué el de 76 reales fanega en Pravia (Oviedo), y el mínimo el de 24 rs. en Noviercas (Soria). La cebada subió a 42 rs. en Cangas de Onís, precio máximo en España, y se vendió a 12 rs. en Pina (Zaragoza), que fué el precio mínimo en la Península.

D. Manuel Cabrera y Perez, vecino de Santa Cruz de Tenerife, ha sido agraciado con la cruz de la orden civil de Beneficencia, en su tercera categoría, por los servicios que prestó durante la epidemia de fiebre amarilla que afligió a aquella población en 1862 y 1863.

Una carta de Figueras dice que la vendimia se presenta este año bastante regular, no obstante la espantosa y tal vez nunca vista sequía que se experimenta en aquel país.

Se asegura en Oviedo que el Sr. Rossi, dará en aquel teatro algunas funciones.

El periódico titulado *El Mirlo* que se publicaba en Leon, ha dejado de existir por ahora.

Este año, según un periódico de Santa Cruz de Tenerife, será muy abundante la cosecha de vino en aquellas islas, en comparación de la escasez que ha habido en los anteriores a causa del oídio, cuya enfermedad, si no se ha estirpado del todo, se ha conseguido vencerla en gran parte.

Parece que en la ciudad de las Palmas se proyecta el establecimiento de una sociedad por acciones para la construcción de casas.

Se hallan vacantes las plazas siguientes:

La de farmacéutico de Carcar, provincia de Navarra, y las de Alagon y Mequinenza, de la de Zaragoza.

Las de médico y cirujano de Lumbier (Navarra), villa de Alagon (Zaragoza), Zorita (Cáceres) y Cortegada, Orense.

El diario valenciano *Las Provincias* dice que se espera con ansiedad por el comercio marítimo la resolución del expediente formado para que no se cobren derechos de practica a los buques nacionales de cabotaje, entendiéndose por tales todos los que hacen viajes entre puertos españoles.

El almirante Tegethoff, además de la placa de la orden de Maria Teresa, ha recibido del emperador de Austria el título hereditario de conde de Lissa, en recuerdo del punto en que la escuadra austriaca derrotó a la italiana.

La prensa valenciana dice que se había recibido por el capitán general el parte anunciándole el indulto concedido por su majestad al carabnero Ramon Feollar.

En el arsenal de Cartagena se está pagando la mensualidad de julio a los empleados y trabajadores, según dice un diario de aquella ciudad.

Se ha abierto un nuevo Casino en la villa de Ayora, inaugurando sus salones con un animado baile de sociedad, al que concurrieron las mas elegantes hijas de aquella población.

El regente de la audiencia de Barcelona ha nombrado a D. Manuel Angelon, abogado del colegio de aquella ciudad, para el cargo de juez de paz del distrito del Pino, en reemplazo de D. Cayetano Martí, cuya renuncia ha sido admitida por la sala de gobierno de la misma audiencia.

El gobernador de Barcelona ha remitido ya al gobierno de S. M. la esposición que eleva la junta de ensanche de aquella capital, manifestando los perjuicios que ocasiona a varios propietarios la falta del reglamento necesario para dar cumplimiento a la ley sobre ensanche de las poblaciones.

En Cartagena se han establecido carruajes fúnebres para la conducción de los cadáveres a los campos santos. Dichos carruajes son de la propiedad de la casa de Misericordia de la plaza.

Parece que ha sido valorado en 22,000 duros el vapor *Amparo*, dedicado al servicio de faros en la costa de Valencia, y que según decíamos ayer va a suprimirse del servicio administrativo, como los demás de su clase, encargando a los buques guarda-costas las funciones que desempeñaba.

En Almería va a dar funciones una gran compañía acrobata compuesta de 30 personas y 60 caballos.

En Valencia se notaba ya mucha animación por ir llegando las gentes forasteras que van a presenciar las corridas de toros anunciadas. Anteayer también llegaron las cuadrillas que han de lidiar los.

Dice un periódico de medicina que siguen observándose las triquinias en varios países, y entre otros en los Estados Unidos. Los cerdos, que son invadidos por ellas, mueren con síntomas análogos a los del cólera. En una sola familia de

Nueva-York, que tuvo la imprudencia de comer carne de puerco cruda, fueron gravemente invalidadas nueve personas, y fallecieron cinco.

Ayer recibimos de nuestro correspondiente en la capital del vecino imperio la siguiente carta:

«PARIS, 21. El emperador salió al fin anoche directamente para Biarritz, en donde se encuentra ya. Después de tantas veces aplazado su viaje, se cree que hoy lo verifica al fin por dar una satisfacción a la opinión pública, acallando los siniestros rumores que han cesado de circular respecto al estado de su salud. Por lo demás, en Biarritz, como aquí, puede continuar ocupándose de la política que no reclama hoy su necesaria estancia en la capital del imperio.

A Biarritz irá también directamente Mr. de Moustier en la próxima semana, sin venir a Paris hasta haber conferenciado con el emperador.

Durante la ausencia de los emperadores, los Consejos de ministros se verificarán en el ministerio de Estado, bajo la presidencia de Mr. Rouher.

El emperador, queriendo visitar la división de la escuadra acorazada del Océano, ha enviado órdenes a Brest, donde se encuentra actualmente bajo el mando del almirante Laronciere, para que se dirija a Biarritz. El emperador desea examinar la nueva artillería de 300, con que acaba de ser dotada.

La publicación de la carta dirigida al ministro de la Guerra por el emperador, y en que daba una idea de la organización que debe darse al ejército francés, ha quedado aplazada, y no tendrá lugar hasta principios del mes entrante. Parece que se han hecho al emperador algunas reflexiones que le han movido a aplazar dicho documento. Como él mismo ha pedido informes y opinión a las personas mas autorizadas en punto a milicia, y como varias comisiones de las armas trabajan en este momento en la elaboración de un proyecto, se ha creído conveniente esperar a estos informes y al resultado de estos trabajos que adelantan planes que podría ser conveniente modificar después.

Me confirmo cada vez mas en las apreciaciones que hice sobre la circular diplomática que vió la luz hace pocos días. En Francia este documento ha sido mal recibido por la opinión pública. El comercio y la industria, resentidos aun de la crisis general, ven en Méjico otra nueva sangría y en los futuros armamentos gastos inmensos. Por otro lado las cosechas de cereales se presentan este año muy mal, la de legumbres casi nula y la de vinos nada mas que mediana.

Se prevé que el invierno próximo los artículos de primera necesidad tendrán un elevado precio, y todo esto forma una atmósfera de disgusto y de abatimiento de que se empiezan a resentir muchas clases.

Son contradictorias las noticias que llegan de Palermo, pues mientras unas dan confianza de la pronta y fácil victoria del gobierno, otras dicen que el movimiento insurreccional tiene grandes proporciones, y así explican las grandes preparativos del gobierno italiano.

Ayer domingo no ha habido Bolsa. En el Bolsin se ha notado bastante desanimación, sin duda por lo lluvioso del día. El consolidado se pagaba a 36; pero no había quien diese este papel al precio oспresado. La deuda diferida estaba también algo en baja. Los demás valores apenas han salido a la plaza.

Ayer ha celebrado sesión pública la academia de nobles artes de San Fernando, para inaugurar el año académico de 1867 a 1867. El acto se verificó bajo la presidencia del Sr. D. Federico de Madrazo, y con la solemnidad propia de estos casos. El secretario general, señor Cámara, leyó la memoria resumen de los trabajos del año anterior, y después el Sr. D. José María Huet leyó el discurso inaugural.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,246 fanegas de trigo, al precio de 4'761 escudos fanega; la cebada de 2'400 a 2'500.

Ha llegado a Madrid, acompañado de su familia, y hospedándose en la casa de huéspedes de D. Juan Capdeville, calle del Arsenal, 1 y 3, el duque de Taranto, gentil-hombre del emperador Napoleon y diputado del Cuerpo legislativo.

El tren-correo que partió de esta corte anteayer se salió de la vía cerca de Valladolid, ocasionando la muerte de dos viajeros, y heridas ó contusiones a once. Tanto las autoridades como la empresa han tomado toda clase de disposiciones para que se atienda a los contusos y se restablezca la circulación, lo que se espera conseguir para mañana, verificándose entretanto el servicio por medio de trasbordos. Cuidaremos de comunicar a nuestros lectores cuantas noticias tengamos sobre esta desgracia, cuya causa se ignora todavía.

Hoy sale de Madrid el general Serrano con dirección a los baños de Alhama de Aragón.

Anteayer ocurrió una lamentable desgracia en la escuela práctica de artillería, situada en las dehesas de Carabanchel. Ocupábase una brigada del tercer regimiento de a pié en hacer el ejercicio de cañon, y al tiempo de ir a cargar uno de estos salió el tiro y los dos infelices artilleros encargados de la maniobra, además de sufrir varias quemaduras graves en el cuerpo, perdieron el uno la mano derecha y el otro la izquierda.

Los desgraciados artilleros fueron auxiliados inmediatamente por el facultativo del regimiento, y después trasladados al hospital Militar, donde continúan bastante graves.

El desarme del ejército austriaco progresa en grande escala. Las tropas que quedarán sobre las armas no pasarán de 225,000.

Desde el 20 de este mes el ejército italiano ha dejado de estar en pié de guerra.

Según los términos de la paz entre Prusia y Sajonia, el ejército sajón constará de 40,000 hombres, dividido en regimientos, y permanecerá en su país bajo el mando del príncipe heredero, que jurará fidelidad al comandante en jefe de las fuerzas de la Confederación del Norte en Alemania; es decir, del rey de Prusia. El ejército sajón se sujetará al sistema prusiano en todo lo relativo a su organización.

Se trata de construir en las salinas de Cardona un tramvia desde ellas a los almácenos.

SEGUNDA EDICION.

Anoche se recibió en Madrid el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Messina 21. Diez buques italianos, llevando tropas, han llegado a Palermo el domingo pasado.

Las tropas italianas empezaron con los revoltosos una lucha que continuaba todavía hoy.

Los revoltosos han formado un comité directivo. Créese que el movimiento será sofocado dentro de poco.

Ha regresado a Madrid de su viaje a los baños el general D. Joaquín Manzano.

La Epoca de anoche, con referencia a una carta de Paris, dice que se trata de la creación de una compañía marítima destinada a establecer una línea de vapores entre España y la Argelia; el punto de arranque en España sería Cartagena, y en la Argelia Orán.

Anoche se verificó en el teatro del Circo el concierto anunciado a beneficio de la sociedad Artístico-Musical de Socorros Mútuos. De las nuevas piezas de que se compuso solo tres pudieron escapar a los honores de la repetición, y no porque el público dejara de pedirlo, sino porque en medio de su entusiasmo debió comprender el cansancio de la orquesta. Al concluir el *allegretto scherzando* de Beethoven arrojaron al Sr. Barbieri desde una platea una corona de laurel que el distinguido maestro hizo ademán de colocar en las cabezas de todos los artistas que componen la orquesta.

Ayer mañana a las once, según habíamos anunciado, se celebraron con gran solemnidad en la real iglesia de San Isidro las horas fúnebres por los militares difuntos durante el último año. El patriarca de las Indias celebró de pontifical y la misa fue cantada a toda orquesta bajo la dirección de D. Hilarión Eslova por todos los individuos de la real capilla. El presbítero D. Casimiro Clavijo y Estacio pronunció la oración fúnebre después del santo sacrificio, encareciendo a todos los militares la obediencia y el santo amor y fe en Dios para el buen éxito en todos sus actos.

El templo estaba ocupado por multitud de personas, y en los bancos que formaban el circo se veían las comisiones de las diferentes armas é institutos del ejército, los ministros y fiscales del tribunal supremo de Guerra y Marina, el gobernador militar y otras muchas personas distinguidas. El señor presidente del Consejo de ministros, de gran uniforme, presidió el acto. En el centro de la iglesia se elevaba un elegante catafalco, profusamente iluminado y adornado con trofeos militares, y al rededor guardias del real cuerpo de Alabarderos.

El teatro del Príncipe abrirá sus puertas, como ya hemos dicho, el día 29 del corriente, con una comedia del teatro antiguo, en la que tomarán parte todos los primeros actores. Después, a petición de muchos admiradores de D. Julian Romea, se podrá en escena *Sullivan*, y en segunda una comedia original del celebrado autor de *La Oración de la tarde* y de *Bienaventurados los que lloran*. A esta seguirán varias obras también originales de los Sres. Eguilaz, Diaz, Escrich, Marco y otras de nuestros primeros escritores.

Anoche, a cosa de las siete, ocurrió una lamentable desgracia en el núm. 12 de la calle del Sombrerete.

En la boardilla de dicha casa estaba un zapatero dando desafortunadas voces. El papalista que habitaba el cuarto principal le suplico que no escandalizara, pues se hallaba su mujer bastante enferma. El zapatero no hizo caso, y con este motivo se trabaron de palabras, cogiendo de repente el zapatero una cuchilla, con la cual hirió al papalista mortalmente en el cuello. Aco continuo el herido fué trasladado a la casa de socorro de la plazuela del Progreso, donde recibió la Estrema-Únion. También el agresor fué detenido en el acto y conducido a la cárcel. La autoridad competente entiende ya en este triste suceso.

El herido continuaba a la hora en que escribimos estas líneas en muy mal estado.

El oficial quinto que fué de Hacienda pública de Palencia, D. Roberto Juez Gótzert, ha sido nombrado para desempe-

ñar la plaza de subinspector del cuerpo de vigilancia de dicha provincia.

En el teatro del Odeon de Barcelona se pondrá en escena en la temporada que empezará en 1.º de octubre obras exclusivamente catalanas, escritas en el dialecto del país. La empresa cuenta ya con once producciones de distinto género, casi todas originales del escritor Sr. Pitana.

El Ilmo. señor obispo de Vich ha publicado en los periódicos de dicha ciudad un aviso a los feligreses del arciprestazgo de Torelló para que puedan enterarse y presentar sus reclamaciones acerca de la demarcación proyectada del arreglo parroquial que tantos años hace está ordenado.

La censura de teatros ha aprobado la representación de dos comedias catalanas, tituladas *Antes y ara la una*, y *la otra Un cap de casa*.

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro de la Zarzuela.—A las 8 1/2. Tendrá lugar una función a beneficio de la Sra. Santoni.

Teatro de los bufos Madrileños.—A las 8 1/2.—*El joven Telémaco*.—Un caballero particular.

Teatro de Novedades.—A las 8.—*Jorge el Armador*.—Baile.—*Las tramas de Garulla*.

Circo del Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—Variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Muy señor mio; Permítame Vd. que recorra a la publicidad de su apreciable periódico para pagar una deuda de reconocimiento a los Sres. Raphael y Fischer. Hace unos meses, mi vista se debilitó de tal manera, que ningún remedio me pudo favorecer y tuve que pedir permiso y suspender mi empleo; pero gracias a Dios, tuve la dichosa idea de someterme al tratamiento de lentes graduados de los señores Raphael y Fischer, y merced a los buenos cuidados de estos hábiles oculistas, he podido volver a mi empleo y trabajar día y noche sin cristales y sin notar la menor fatiga en la vista. Ruego a Vd. señor director, tenga la bondad de publicar esta carta en interés de las personas que sufran de la vista, ó que la tengan débil, fatigada ó enferma. Favor que espera merecer de usted su S. S. Q. B. S. M.

TOMAS GARCIA ISASSI, empleado en las oficinas de contabilidad del Sr. D. José de Salamanca. Madrid 23 de setiembre de 1866.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 24.—Nuestra señora de las Mercedes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas mercenarias de Góngora, donde continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes; a las diez habrá misa cantada con sermón que predicará D. Juan Fernandez, y por la tarde en los ejercicios don Ambrosio de los Infantes.—En la iglesia de religiosas mercenarias de Don Juan de Alarcón continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes; a las diez y media habrá misa solemne de pontifical con sermón que predicará D. José Joaquín Montalvan, y por la tarde en los ejercicios D. Silvestre Rongier. Estará su Divina Majestad de manifiesto todo el día.—Continúa también la novena de Nuestra Señora de las Mercedes en San Cayetano, y dirá el sermón por la mañana don Basilio Sanchez Grande, y por la tarde D. Pedro Palomeque.—En la iglesia de monjas de San Fernando se hará función a Nuestra Señora de las Mercedes, y predicará en la misa mayor D. Patricio Paramo. En todas estas iglesias se concederá a los fieles la absolución general.—Continúa la novena del Santísimo Cristo de la Salud en San Juan de Dios, y predicará a las diez y media en la misa mayor don Ignacio Silva, y a las cinco y media en los ejercicios D. Basilio Sanchez Grande.—En el oratorio del Olivar se hará función solemne al Sagrado Corazon de Jesus, predicando en la misa mayor D. Luis Crespo Peñalver, y en los ejercicios de la tarde D. Carlos Diaz Guizarro.—En la parroquia de San Luis habrá misa mayor con manifiesto y sermón que predicará D. Santos La Hoz.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, ó en San Cayetano.

Bufete.—Don Ventura del Arco ha abierto estudio de abogado en esta corte, calle de Jacometrezo, núm. 41, cuarto segundo.

Operación.—El doctor Tejada y España ha practicado a una señora de Chamberí una difícil operación de cáncer de la frente, la nariz y los párpados. Le han acompañado el doctor López de la Vega, Martínez y Saez, Berceo, Sisi y el aventajado alumno don Antonio Brieva.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 24.—Parada: Ciudad—Rodrigo y 1.º de Ingenieros.—Jefe de día: Señor comandante del regimiento de Asturias, D. Manuel Astorga y Gomez.—Visita de hospital: Cataluña, sexto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Figueras, tercer capitán.—El general gobernador, Pavia.

Imp. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Editor, D. Hilarión de Zuloaga.

ANUNCIOS.

MALLANDOSE EN LIQUIDACION la sociedad Souhard y Ricca, dueños de la fonda de Jerez, se invita a todas las personas que tengan créditos contra el establecimiento a que se presenten a reclamarlos en la Notaría del licenciado D. Juan Jacobo Tompson, desde la fecha hasta el día último del mes corriente.

Se hace igual invitación por el señor Souhard, por el propio plazo, a todos los que tengan a su favor créditos contra la anterior sociedad Souhard y Costard, cuya liquidación de los que constasen de los libros quedó a cargo del Souhard, por escritura de disolución de once de enero de 1866.

Jerez de la Frontera 16 de setiembre de 1866.—Souhard y Ricca.—1

EN LA FABRICA ANTIGUA Y acreditada de la calle de San Mateo, núm. 12 y 14, se admiten toda clase de composturas y se varían las antiguas al estilo moderno las doradas se corlean igualmente como sacadas de la fábrica.

HABIENDOSE PERDIDO DESDE las afueras de la puerta de Alcalá hasta los Campos Elíseos, en la noche del 28 de agosto de 1866, unas alforjas con un libro de apuntes que no sirve más que para su dueño, se ruega a la persona que lo haya encontrado se sirva entregarlo en el Parador de San José, núm. 1, almacén de vinos, donde se gratificará al portador.—1

ALMONEDA DE LOS MUEBLES de una casa. Valverde, 8, segundo.—1

A LOS CABALLEROS.—UNA CA- ja de betun, un cepillo de dar, otro idem de sacar lustre, todo en 5 rs. Además se venden cajas sueltas de lo mejor que se ha conocido hasta el día sin mezcla de vitriolo. Calle de Espoz y Mina, núm. 11, salón de limpa-botas.—2

LAS MUY CELEBRES SINFONIAS de Raymond, El Roman d'Elvire, etcétera, ejecutadas en los conciertos del **SEÑOR BARBIERI**, se venden para piano en el almacén de C. MARTIN, calle del Correo, núm. 4.

SE VENDE UNA CASA LIBRE, DE poco desembolso y mejoras. También se dará a plazos. Desengaño, 3, tienda, informarán.—1

EL PROFESOR EN MEDICINA Y cirugía, D. Miguel de Pons, continúa ocupándose con especialidad de las enfermedades de la vejiga y demás de los aparatos genito-uritarios, como asimismo de toda clase de úlceras, por inveteradas que sean, y de la estirpación de toda especie de tumores sin necesidad de instrumentos. Consultas de 12 a 3. Plazuela del Cordon, núm. 2, bajo.

PROFESOR DE PIANO Y CANTO. —D. Pascual R. Barré, primer premio del Conservatorio de Bruselas, se ha establecido en esta corte y da lecciones a domicilio. Alcalá 18 y 20, tercero interior, núm. 3.

NOTA. Sus obras se venden en los principales almacenes de música de esta capital.—1

GRAN ALMONEDA.

Se hace a pública subasta de una gran cantidad de géneros de lana, hilo y algodón, y pañolera de varias clases. Da principio el lunes 24 del corriente en la calle de Cañizares, núm. 20.—1

MALES CRONICOS.—LOS REBEL- des a los remedios ordinarios de la medicina son radicalmente curados por el especialista Montaner, que acaba de regresar del extranjero. Recibe de nuevo a doce y de tres a seis. Calle del Ave-Maria, 12, principal izquierda.—1

A LAS SEÑORAS.—EN LA CALLE de Pizarro, núm. 18, principal, se cortan y se preparan gabanes y vestidos a 8 rs., sotanas a 12. También se confecciona a precios módicos.—1

UNA SEÑORA QUE HABITA UN bonito cuarto cederá un buen gabinete a uno ó dos caballeros con el trato de familia, advirtiéndole que no es casa de huéspedes. En la portería de la calle de Pizarro, núm. 15, informarán.—1

†

LA SEÑORA

D.ª MARIA ENGRACIA DE SOTO Y CALVET, viuda de Jimenez de Notal, ha fallecido ayer 23 de setiembre.

Su hija, sus padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes y testamentarios suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle del Saeco, núm. 3, al cementerio de la sacramental de Santa María de la Almudena hoy 24 del corriente, a las cuatro de la tarde, en lo que recibirán favor.

No se reparten esquelas.
El duelo se despiden en el cementerio.
Se suplica el coche.

†

EL SEÑORA

D.ª MARIA LORENZA FERNANDEZ DE LA SOMERA (viuda de Ibiricu) falleció el día 6 del corriente.

D.ª Carmen Ibiricu y don Anibal Morillo, hijos, y demás parientes participan a sus amigos que gusten asistir, que el funeral en sufragio de su alma tendrá lugar el día 24, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Andrés.

No se reparten esquelas.

†

SEGUNDO ANIVERSARIO.

La señora

D.ª ESTEFANIA ORTIZ DE LA TORRE Y GIL, falleció el 23 de setiembre de 1864.

Todas las misas que se celebren en 23 del corriente en la parroquia de San Martín serán aplicadas por su eterno descanso.

†

La Señora

D.ª FRANCISCA CARBAJAL DE RAMIREZ ha fallecido el 23 de setiembre de 1866.

D. Mariano Ramirez de San Juan, viudo; D.ª Luisa Ramirez Carvajal, hija; los hermanos, sobrinos, primos y parientes de la finada suplican a los amigos que por un olvido involuntario no hayan recibido esquila se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que ha de efectuarse el día 24, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de los Tres Peces, 9, al cementerio de la sacramental de San Justo, San Millán y Santa Cruz, en lo que recibirán favor.

El duelo se despiden en el cementerio.
Se suplica el coche.

DINERO A LAS CLASES ACTIVA y pasiva. Colmillo, 1.—2

EN LA CALLE DEL CABALLERO de Gracia, núm. 22, cuarto tercero derecha, se cede una bonita sala con alceba con asistencia ó sin ella. Se advierte que no es casa de huéspedes.—1

EN EL CALLEJON DE PRECI- ados, núm. 6, se alquila un cuarto bajo con tres huecos de fachada.—1

SE COMPRO
PAPEL DEL ESTADO,
empréstito romano y obligaciones de Friburgo.
Diríjanse a Manuel Mosca, Vitoria, 7, escritorio.—8

EN COMISION SE FACILITA DI- nero a las clases pasivas ó las activas por facultad especial del Estado.
Se admiten proposiciones todos los días de 10 a 12 y de 4 a 6. San Lucas, 6, segundo izquierda.—10

COCHES PÚBLICOS.
En la calle del Barquillo, núms. 4 y 6, acaba de abrirse al público un establecimiento de coches de lujo, en el cual se ofrece el mayor esmero posible en coches, ganado y libreas, y el respeto y consideración debidas por parte de los cocheros y lacayos.
Elencargado, JOSE JOAQUIN GALVEZ.—7

PAPEL DEL ESTADO.
Se compra toda clase del mismo, Cármen, 4, principal izquierda.

JARABE DE RABANO ROYADO.
Es el mejor depurativo que se conoce para las afecciones herpéticas. Unico punto de venta, Hortaleza, 8.

B. ESLAVA.

GRAN ALMACEN DE MÚSICA Y FÁBRICA DE PIANOS.
CALLE ANCHA DE SAN BERNARDO, NUM. 9.

Nuestra fábrica tiene en almacén mas de 120 pianos donle escoger, de siete modelos diferentes y todos ellos garantizados por 5 años. Precios fijos de 4,000 a 6,000 reales.

Los pagos, al contado y a plazos. Pianos extranjeros de Krieglstein, Pleyel, Erard y Blondel, de 4,800 a 11,000 rs. Un 5 por 100 de beneficio para el comprador, pagando en Madrid al contado en platá ó oro.

Pianos de alquiler con condiciones ventajosas.
Pianos de ocasión ó lance de forma moderna y garantía dos.
Artículos de todas clases para la construcción de pianos.
Banquetas sólidas de palo santo con muelles y usillo de hierro con tuerca de metal.

Concurso de composiciones musicales: Primer premio, 2,000 rs.—Segundo, 1,000.—Y tercero, 500.—Formenores del concurso y demás, en el Catálogo, que se da gratis.

Publicaciones musicales de obras escogidas.—Ediciones muy buenas y casi de balde, única que en España ha reunido 1,000 suscriptores.

Imenso surtido de obras musicales, modernas y escogidas. Precios muy económicos. Condiciones al comercio de música y librería, con mas ventajas que las que hacen los editores extranjeros.—4

¡viva la Alondra! ¡viva su generoso capitán!

Y agitando con entusiasmo su sombrero, apoyó familiarmente su brazo en el del anfitrión que el cielo le deparaba.

Sin duda su placentera fisonomía había agradado al capitán Vastrom y por otra parte este no desagradaba a Mathurino Regnier.

Era en efecto un simpático flamenco robusto, atlético, de rudos movimientos y francasonrisa sobre su tez rubicunda; uno de esos tritones como mas tarde debía pintarlos Rubens.

Pocos minutos despues saltaban del bote a la goleta.

Risueño era también el aspecto que la mesa dispuesta en la goleta presentaba: carne salada de Holanda; un abultado pastel, queso de roja corteza y hostellas al parecer de una antigüedad respetable. En cuanto probó su líquido Mathurino, lanzó una exclamación de verdadero inteligente y dijo:

—¡Magnífico Jerez! Recibid mis cumplimientos y ¡Viva la España!

—No tal, interrumpió vivamente el flamenco. ¡Viva su vino y basta! La España devora nuestro país como se propone devorar el vuestro.

—¡Oh! ¡pardiez! capitán, la Francia es un hueso muy duro, que se atravesará en su gaxnate.

—Flandes lo parecía también, y sin embargo se lo tragó como una guinda. ¿Quién sabe lo que sucederá?

—¡A la reconquista de nuestras libertades! repuso Mathurino apurando el vaso. ¡A la destrucción del español! Aun no he fijado mi opinión en política.

—¡Silencio!... interrumpió el flamenco; el rey Felipe II está forrado de oro y paga con largueza a los que le sirven bien; yo hasta nueva orden soy uno de sus fieles servidores, lo que no divierte siempre, hoy sobre todo!

—Parece que os han confiado hoy alguna comisión desagradable.

—¡Condenado comandante!

—¿El comandante de Crillon?

—Sí, ¿no estoy acaso a sus órdenes y a las de la España? Pagan adelantado, pagan bien... Cumpliré mi juramento... ¡Ni más, ni menos!

Balbuendo está esas frases ininteligibles apuró de nuevo su copa, como si quisiera ahogar en vino la estúpida recusa de la triste comisión que se veía obligado a desempeñar.

Mathurino quiso preguntar algo res-

pecto del asunto y Vastrom le detuvo en sus primeras frases exclamando:

—Nada de eso te importa; bebe, come... y lejos de querer profundizar mis secretos, cuéntame tu historia; pero cumple tu palabra de hacerme reír, ó si no te arrojo a las aguas como carga inútil.

—Desde el instante en que me recordais, mi deber de un modo tan atento, me apresuro a comenzar. Una pregunta, sin embargo: ¿Puedo atreverme a ese pastel?

—¡Atrévete y despacha.

Era evidente que el capitán Vastrom tenía una idea fija que a toda costa quería olvidar. Quizá en ella encontrarán origen sus bruscas salidas y sus frecuentes libaciones.

Observándole de reojo, porque un secreto instinto le arrastraba a querer conocer aquel secreto, Mathurino repitió la historia que en otra ocasión le hemos oído referir a Raul; digamos en honor suyo que esta segunda edición fué aumentada con gracia mas picante que la primera, apurando en ella Mathurino todos los recursos de su ingenio.

Al cabo de cinco minutos el capitán estaba desarmado; se había reído!

Concluidas aquellas hizo subir botellas nuevas, lo que se repitió hasta tres veces.

—¡Pardiez!... exclamaba ya Mathurino, ¿me tomáis por el famoso tonel de las Danaidas? yo no puedo ya beber ni una gota mas.

—Ni yo tampoco, repuso el flamenco; pero hagamos los honores a este queso y él despertará de nuevo nuestra sed; es capaz de darsela a un muerto!

—Dadme acá, capitán, aunque no sea mas que por ultrajar un poco su ropaje de cardenal... ¡Magnífico olorcillo!... ¡Teneis razon, capitán! ¡Magnífico olorcillo!...

Y ya se disponía a beber de nuevo, cuando un silbido particular se dejó oír sobre el puente de la goleta, diciéndole el capitán bruscamente:

Basta, ya es hora de pensar en los negocios; ¡hemos concluido!

—¡En los negocios!... exclamó con acento jovial Mathurino. ¡Por Bacol! ¡estamos mas que alegres los dos!

—Tanto mejor; eso necesitaba; de otra manera no podría cumplir mi palabra a ese maldito Crillon que Dios confundal.

Despues, como el marinero que servia a la mesa trajese, según debía tener por costumbre, una jofaina con agua, el capitán bañó en ella su cara y sus manos y exclamó:

—Sí, sí, es preciso que el comandante no conozca en mi torpeza, que he festejado demasiado su vino español... ¡Ah!... ¡ya estoy listo!

En efecto, aquella ablución pareció aclarar por completo la razon del capitán.

—¡Milagro! exclamó Mathurino, me pareceis galán y aderezado como el señor Endimion cuando esperaba a su blanca dama la luna!

—¡Imítame y recobrarás el poco buen sentido de que disponias antes de ponerte a la mesa. Vamos, todo el mundo sobre el puente; se acerca el bote, al aparejo.

—¡Bravol exclamó nuestro poeta, eso de aparejar es partir... ¿No es verdad?

—Como cuando tú dices, en marcha. Hasta la vista.

—¿Cómo!... ¿Me dejais?

—¿Crees acaso que he de dejar que otro reciba el fardo en cuestion?... Ya sabes...

—No del todo... y aunque no fuera mas que por saberlo quiero ir con vos.

—¡Te lo prohibo! Nada de eso te importa, quédate aquí, ó te detendrá un buen trato de cuerda... Ya sabes que cumplo mis promesas, aunque sea contra mi voluntad. Así pues, quieto y aguardate.

Y el capitán desaparecia ya por la escalera que subia sobre cubierta.

—Nuestro Mathurino adoraba el fruto prohibido, y bastaba aquella orden espresa para que ardiese en deseos de subir al puente para ver y observar todo lo que debía pasar en él.

A despecho de la orden del capitán estaba resuelto a desobedecerle; pero en aquel combate háquico había sacado mas de una lesión; su cabeza estaba pesada, turbada su vista; sus piernas flaqueaban y su razon había perdido la lucidez. Por fortuna, y atendiendo a la costumbre del capitán, el marinero había traído una segunda jofaina de agua; el poeta refrescó bien en ella su cabeza, y esto casi le volvió a su estado normal.

Despues, haciendo señal al marinero para que callase, subió cautelosamente la escalera y se acurrucó entre los fardos y toneles que se agrupaban sobre cubierta.

La luna, despejada en aquel momento, iluminaba como un pequeño sol.

Los marineros ya maniobrando se disponían a lanzar la goleta en el canal donde aflua la marea alta. Cada cual se había colocado en su puesto y solo aguardaban una señal para largar el trapo.

Entretanto un bote se acercaba rápidamente a la goleta; en él iban dos homi-

que parecían trasportar un pesado fardo cubierto con una capa; hubiérase dicho un cadáver envuelto en su sudario.

—¿Qué una ilusión? En el momento que el fardo pasó de los marineros, Mathurino creyó verle hacer un movimiento.

—¡Apenas el fardo fué depositado sobre cubierta, sus portadores se alejaron y el capitán dió la señal de partir.

—Había en todo esto, como la precipitación natural de personas que cometen una mala acción y temen ser sorprendidos antes de terminarla.

Mientras que la goleta avanzaba rápidamente por el canal, el capitán Vastrom se apresuraba a hacer desaparecer el extraño fardo que acababa de recibir.

Una exclamación que arrancaba del océano muelle, llamó entonces la atención de Mathurino, pareciéndole que algunas sombras se lanzaban sobre los portadores que regresaban en el bote y los arrastraban hacia en oscuro callejón.

Despues, cuando ya la goleta volvía en ángulo del muelle, parecióle que algunos hombres corrian a la orilla, profiriendo palabras y gestos de amenaza; pero el rumor de la mar cubria las voces, confundiendo a poco ellos mismos entre la bruma.

En aquel momento daban las doce en el reloj de la torre de Honfleurs.

Mathurino volvió a fijar su atencion en el puente; el fardo misterioso había desaparecido y el capitán también.

Mathurino se sintió estremecido a pensar suyo; ¿era simplemente un sentimiento de curiosidad lo que así oprimia su corazón?

Volvió a colocarse a la entrada del camarote, bajo el mismo cobertizo de la escalera.

A los pocos momentos el capitán Vastrom apareció por el otro extremo sobre cubierta; Mathurino bajó de un salto los escalones que guiaban al camarote, volvió a ocupar el asiento que había tenido durante la cena, apoyando los codos sobre la mesa y la frente en su mano, en actitud de dormir.

La pesada mano del capitán flamenco no tardó en caer sobre su hombro.

—Y bien, repuso, ¿hemos tenido sueños de ventura?

—No por cierto, capitán, dijo Mathurino fingiendo un bostezo; he soñado, por el contrario, que asesinaban a un hombre.

Vastrom se estremeció de súbito como

SE REGALA UN CORTA-PLUMAS. Se un cuaderno al que compre una caja de papel, 100 sobres, laerc, obleas, polvos, tinta, jabon, plumas, portaplumas, lapiceros, todo, 10 rs.; superior, papel vitela, 14; dorado y luto, 15. Jacometrezo, 71, cerca de la plazuela de Santo Domingo, almacen de papel de Fernandez.—2

GRAN BARATO Y ALMONEDA. De camas de hierro de todas clases. Camas, pequeñas de 60 rs. Camaras de 120 rs. Matrimonio de 160 rs. Doradas de matrimonio á 600 rs. en adelante. Calle de San Mateo, núm. 22, cuarto principal izquierdo.—3

SE VENDE UNA ANAQUELERIA. Y mostrador y otros objetos necesarios para una tienda. Carnetas, 14, camisería darán razon.—2

DOÑA POLONIA SANZ, PRIMER dentista de Cámaca y del príncipe Muley-El-Abbas, es la única española que ejerce todo lo perteneciente á su profesion. Mayor, 22 y 24.

GRAN SORTIDO EN PLUMEROS. Para limpieza, de todas clases y tamaños. Comercio de mangutieria de Salazar, Mayor, 2 y 4.—12

LA LOBA MARINA. Gran centro de juegos y juguetes, á precios baratísimos. Montero, 22.—2

GRAN REBAJA.—BOTINAS DE todas clases, á 40, 45 y 50 rs. par. Barrio-Nuevo, núm. 12.—4

50.000 DUCOS EN DINERO. Vidir sobre hipoteca. Espejo, 12, segundo derecha.—1

CURACION PRONTA Y SEGURA. De las enfermedades de los ojos.—Mejora y alivio inmediato de la vista en operaciones ni medicinas, por el sistema de lentes graduados de los Sres. Raphael y Fischer, ópticos oculistas.—Eficacia maravillosa para toda clase de enfermedades de la vista. Puerta del Sol, 9, principal derecha de nue ve á once, por la mañana y de una á cuatro por la tarde.

REGALO.

Galería fotográfica de Quintín Toledo, calle de Sevilla, núm. 16. A todo el que se retrate en la citada galería durante los meses de setiembre (á contar desde la fecha) octubre, noviembre y diciembre, se le regala una prueba colocada en un bonito marco.—9

SE GEDE UNA SALA CON GABINETES y alcobas bastante grandes y amuebladas. Calle del Clavel, núm. 2, salchicheria, darán razon.—6

SE ARRIENDAN LOS PASTOS DE las vegas de las Puchlas de D. Padrique y Almoradiel y de Quero por sus administradores D. Domingo Plaza en don Padrique, y D. Leocadio Sanchez en Quero.—2

ARRENDAMIENTO DE PASTOS. Se anuncia el de seis quintos del coto titulado La Serna, término de Santa Cruz de Mudela, provincia de Ciudad Real: que linda con las encomiendas de Mudela y Peñaleón y corresponde en propiedad á D. José Mediano, vecino de dicha villa, con quien deberán entenderse los que pretendan el arrendamiento.—8

POR CAUSA DE QUIEBRA SE VENDEN CON UN 40 POR 100 DE REBAJA, FALDAS Y CAPAS, LAS MAS RICAS Y ELEGANTES PARA BAUTIZAR. LAS CAPAS ALGODONADAS Y FORRADAS DE SEDA Y ENVOLTURAS PARA RECIEN NACIDOS, ETC. CALLE MAYOR, NUM. 12, ENTRESUELO.

INYECCION BROU. Principales boticas del Universo. (Exigir el método). 23 años de éxito. Paris, en casa del inventor, BROU, rue Lafayette, 123, y boulevard Magenta, 192.

MEDICINAS DE GRIMAULT Y C. CALLE LA FEUILLEDE, NUM. 7, EN PARIS. DE S. A. I. EL PRINCIPE NAPOLEON. ENTRE TODAS LAS MEDICINAS DE PATENTE

que se han ofrecido al público en los últimos años, ninguna ha tenido tan buena acogida ni merecido tan general aprobación de los médicos, como las de la casa de GRIMAULT Y COMPANIA, y este es el testimonio mas evidente de que son compuestas de las mejores drogas y de que su método de preparacion es adecuado para asegurar todo el efecto de las sustancias de que se componen, como tambien de que no se alteren con el tiempo. PASTILLAS DIGESTIVAS DE LACTATO DE SODA Y DE MAGNESIA DE BURIN DU BUISSON, farmacéutico laureado de la academia Imperial de medicina de Paris. Este excelente medicamento está prescrito por los primeros médicos de Francia contra el desórden de las funciones digestivas del estómago y de los intestinos, tales como gastritis, gastralgias, digestiones largas, laboriosas ó dolorosas, los eructos de gas, la hinchazon del estómago y de los intestinos, los vómitos después de las comidas, la falta de apetito, el enflequecimiento, letargia y enfermedades del hígado y de los riñones. EL FOSFATO LIQUIDO DE HIERRO DEL DOCTOR LERAS, que encierra en su composicion los elementos constitutivos de los huesos y de la sangre, es el ferruginoso mas racional; conviene á las niñas mas delicadas cuando el desarrollo es tardio, y como su principal funcion es la de restituir á la sangre empobrecida el hierro que le falta y á los huesos el fosfato, se aconseja para las personas débiles, sea que esta debilidad provenga de enfermedades ó de otro motivo, y se ha usado con un suceso sorprendente. JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL, excelente remedio para todas las afecciones del pecho; calma la tos, hace cesar el sudor nocturno y restablece las fuerzas del enfermo. JARABE PECTORAL DE SAINT-GEORGES, nuevo calmante basado en las propiedades medicas de ciertas plantas descubiertas por los monjes de la abadía de Saint-Georges en el Anjou, y cuya verdadera receta ha sido cedida por acto auténtico á los señores GRIMAULT Y C. Este delicioso jarabe, tan agradable al paladar como constante en sus efectos, se emplea con el mayor éxito en la tos, resfriado, catarros, irritaciones del pecho, dolores de garganta, anginas, pripa, amigdalitis, bronquitis, etc. Basta ensayarlo para adoptarlo inmediatamente en lugar de los pectorales mas estimados. PASTILLAS PECTORALES DE JUGO DE LECHUGA Y LAUREL REAL, confite delicioso y agradable á la vista, que contiene en sí mismo los dos principios mas calmantes de la materia médica, que no debe confundirse con las dos ó tres pastas conocidas que contienen sustancias narcóticas, tanto bajo el nombre de codeína como de morfina, opio, lactucario. Remas cuantas experiencias hechas por médicos de Paris, ha demostrado que este célebre pectoral no obraba sino por el opio, el cual se encuentra en él á alta dosis. CIGARRITOS INDIOS, de Cannabis Indica, contra el asma y las diversas enfermedades de las vías de la respiracion. Todos los medios preconizados hasta hoy contra el asma no han sido mas que paliativos bajo todas las formas, teniendo por base la belladona, el estramonio, la nicotiana, el opio; recientes experiencias hechas en Alemania y repetidas en Francia, han probado que el cáñamo indio de Bengala (Cannabis indica) poseia propiedades muy notables contra esta enfermedad, así como contra la tos nerviosa, la tisis laringea, la ronquera, estenosis de la voz, las neuralgias faciales y el insomnio. JARABE DE RABANO YODADO, considerado como el mejor sustituto del ACEITE DE HIGADO DE BACALAO. Por sus efectos rimentos hechos en los hospitales de Paris, ha resultado que es aun superior en sus efectos á ese aceite tan repugnante para los enfermos, mientras que este jarabe tiene un gusto agradable. No hay niños linfáticos sujetos á hinchazones de las glándulas y otros inconvenientes de una constitucion débil que no hayan tomado este jarabe con el mejor resultado. ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA Y POLVOS DE PEPSINA. La Pepsina es el mas extraordinario de los descubrimientos científicos, y su accion es principalmente sobre los órganos de la digestion; hace que el estómago mas débil digiera con facilidad, cesando en su consecuencia todos los inconvenientes que resultan de una mala digestion, y hasta los vómitos que sufren á veces las señoras embarazadas, desaparecen por el uso de este medicamento. PILDORAS CONTRA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, DEL DOCTOR CAZENAVE. Curan los empeines, granos, coque, prurito, la lepra, sarna y otras enfermedades de esta clase. El nombre del Dr. Cazenave, médico en jefe del hospital de San Luis en Paris, garantiza la eficacia de estas pildoras, y en muchos miles de casos han comprobado su superioridad á otros remedios. PILDORAS PURGANTES DEL DOCTOR CAZENAVE, composicion de este distinguido médico que su larga experiencia le ha demostrado ser la mejor para curar el exceso de bilis, las flemas, el dolor de cabeza, jaqueca y otras indisposiciones que provengan del estómago. Nunca ocasionan dolores y forman un purgante de los mas agradables. INYECCIONES Y CAPSULAS DE MATICO, compuesta del jugo de la planta de este nombre, han sido empleadas en las enfermedades secretas con el mas brillante éxito. A la grande eficacia unen la ventaja de no tener en su uso ninguno de los inconvenientes de los antiguos remedios para estos casos. Cada uno de estos remedios se vende con una instruccion impresa que explica los pormenores y prescribe el modo de usarlo. DEPOSITOS EN MADRID: Borrell hermanos, Simon, Moreno Miquel y Uzurum. Y EN BARELONA: Borrell, Padró, Vidal y Rivas.—BILBAO: Somonte.—CADIZ: Taconnet.—GRANADA: Santos Perez, y en todas las principales farmacias de la Peninsula.

en una silla; estaba pálido y como agitado por interior remordimiento. —¡Un asesinato! murmuró á media voz dejando caer la cabeza sobre el pecho. Si, eso es un asesinato... Pero ya no puedo evitarlo; es mi deber, porque lo he jurado... ¡he recibido el dinero! —¡Jurado!... ¿el qué? se atrevió á preguntar Mathurino. El capitán levantó de repente la cabeza, miró fijamente á su convidado y exclamó: —¡Bebamos! ¿Para qué sirve el vino mas que para aturdirse? Esta vez Mathurino le dejó beber solo: un presentimiento secreto le advertia que estuviese alerta. La embriaguez combatida por un momento volvió á apoderarse de él, pero esta vez era mas pesada con todos los síntomas de una pesadilla que le hacia prorrumpir en frases de que en su estado no se daba cuenta. A veces parecia obrar á impulsos de una diadma extraña en él, y otras parecia hablar en él el sentimiento y la ternura. —Yo soy hombre honrado, no lo dudes... un buen padre de familia; aquí donde me ves, tengo catorce hijos... ¡Pardiez! no hay que andarse con melindres cuando se tiene necesidad de criar á tanto pelen... ¡Si conocieras á los rapachuelos!... ¡Ah! cuando se suben gateando por las piernas hasta colgarse al cuello, se olvidan facilmente las manchas de las manos y de la conciencia... Además, lo he jurado, y es sabido que Vastrom cumple siempre su palabra. Lo que me hace mas penosa mi obediencia es que ese endiablado joven se parecia á mi hijo mayor... ¡podrá tener apenas veinte años! Estas últimas palabras estremecieron de nuevo á Mathurino, que exclamó sin poderse contener: —¿De qué joven hablais? Vastrom no se cuidó de esta pregunta; parecia apenas advertir que habia allí otra persona que le escuchaba; tanto era así que en vez de seguir, ni contestar, se puso á tararear un aire flamenco. —¡Es astuto el tal comendador! dijo interrumpiéndose de repente; me recordo primero que estaba á sus órdenes, puso después el dinero sobre la mesa y me dijo: ¡dijame hacer lo que te mantie y este dinero es para tí... Yo... ya se vé, pensando en mis rapaces juré... Buen padre de familia y hombre honrado cumpliré lo ofrecido... Ya he dicho que me

despierten á las tres de la mañana que es la hora mas á propósito para arrojar ese hombre al mar. Mathurino lanzó involuntariamente un grito. —¡Eh! ¿qué es eso? dijo el borracho con sobresalto. ¿Y eso qué importa?... aunque tenga veinte años morirá... ¡Lástima que se parezca tanto á mi hijo! Y completamente dominado por la embriaguez, quedó profundamente dormido sobre la mesa. En vano Mathurino se precipitó sobre él, quiso obtener una palabra... en vano; el capitán Vastrom estaba como un tronco. Cerca de dos horas permaneció allí Mathurino espionando su sueño, esperando que durante él fuese el capitán mas indiscreto que durante la borrachera, y que por lo menos precisaría aquellos detalles dejando escapar una palabra, un nombre. La fiebre encendió su sangre; sus sienes parecian oprimidas por una tenaza de hierro, y su corazón parecia querer saltar del pecho... Una voz interior le repelia: —¡Espera! espera un mas... Dios mismo te ha colocado ahí de centinela... Una persona á quien estas mas en peligro! Pero nada; esperar era inútil, el flamenco roncaba á pierna suelta. A las tres apareció un marinero que iba á despertar al capitán, presintándole, como de costumbre, la jofaina con agua fresca. En un abrir y cerrar de ojos Vastrom estuvo de pie, y por segunda vez completamente sereno. —Todo está pronto, dijo el marino; solo se os aguarda á vos, Y... —¡Bien! ¡bien! interrumpió vivamente el capitán; voy al punto: sube delante. Pasó la mano por su frente como para arrojar de su pensamiento una última idea de compasion, y con el rostro pálido, pero con paso firme y espresion resuelta, se encaminó al puente. Mathurino, que durante esta escena se habia vuelto á fingir dormido, se lanzó vivamente en seguimiento del capitán. En tres saltos salvó los escalones que guiaban sobre cubierta, sintiendo en breve que el viento de la noche azotaba su rostro y descomponia sus cabellos. Era una hermosa noche de otoño, con el cielo tachonado de estrellas, y una suave brisa impulsaba la goleta sobre las dormidas olas de una mar apenas agitada.

cesado ya en el castillo, excepto en la cocina, donde algunos criados, soldados y plebeyos parecian no cansarse de honrar á la diñfuta. En breve algunos ginetes, con atavíos de guerra, fueron reuniéndose en el patio del castillo, los unos teniendo su caballo por la brida, y los otros apoyados silenciosamente en su arcabuz. Hubiéraseles tomado por sombras ó por estatuas. Pasado un largo rato, y sin duda agitados por la impaciencia, se les vió pasear en grupos de dos y de tres, pero siempre en silencio. Entre los mas impacientes era fácil reconocer al sargento Bonifacio y á Santiago Gauthier. —La luna marca mas de las ocho, dijo el segundo, y el amo no viene. —La consigna es esperar hasta las nueve, replicó el otro. Aguardemos, pues. —Si ya todo el mundo ha partido, ¿qué le detiene? —Eso no nos importa: la consigna ante todo. Al cabo de una media hora Santiago Gauthier, menos disciplinado que el otro, empezó á dar marcadas señales de impaciencia. —Interroguemos á los criados, dijo por fin. Esta tardanza me va dando mala espina: no sé por qué se me figura que ha sucedido alguna desgracia. Y sin aguardar á oír el parecer de Bonifacio, se encaminó hacia las cocinas. No sin murmurar de su impaciencia, Bonifacio siguió á Santiago. Los criados estaban en ese estado de embriaguez soñolienta que vela las facultades intelectuales, y todo lo que de ellos pudieron obtener fué que su joven amo estaba en el salon. —Voy á despertarle si duerme, repuso Santiago. Y después de un momento de vacilacion, el sargento se lanzó tras él; al un tiempo inquietud le iba tambien dominando. Atravesaron la sala del festin: no habia nadie; penetraron en las siguientes; no habia nadie tampoco. Cada vez mas alarmados los dos leales servidores, recorrieron todo el castillo, todos sus alrededores, llamando á Raul. ¡Nadie respondia! ¡Ningun vestigio descubrieron! ¡Raul habia desaparecido!

VI. A bordo. La marea, que á nadie aguarda; no habia hecho esta excepcion en favor de Mathurino Regnier. A su llegada al muelle de Homfleur, ya la goleta de travesía se habia dado á la vela para el Havre. La marea bajaba, y las primeras estrellas comenzaban á destacarse en el cielo. Nuestro poeta tuvo un acceso de despecho de los mas expansivos; algunos pescadores se acercaron á ofrecerle sus barcas, pero á un precio que no estaba en relacion con los recursos pecuniarios de Mathurino. —¡Pardiez! exclamó; ¡que no tenga yo unas alas tan grandes como las de esa alondra que pasal! —¡Calle! ¿te agrada? repuso bruscamente un hombre de estatura colosal que á su lado estaba. No parece sino que habla de mi ese majadero. —De vos... de ninguna manera, mi excelente menestral, vuestra corpulencia no me parece comparable con la ligereza del volátil en cuestion. —No soy menestral sino marino, y marino flamenco, el capitán Vastrom y mi goleta no envidia en ligereza las blancas alas de esa alondra que acabas de ver pasar, y cuyo mismo nombre lleva. Allí tienes aun anclado en el puerto el barco de que te hablo, y hé aquí por qué... —¡Oh! señor capitán Vastrom, perdonad mi torpeza y servios préstame las alas de vuestra Alondra para que me trasporten al Havre. —¡Al Havre! precisamente esta noche salimos para allí, y aunque no hagamos escala en ese puerto nada me cuesta que un bote se acerque á la orilla. Vamos á ver cuánto me vas á dar por tu travesía. —¡Ah capitán! yo no soy un preso, Y... —¡Tienes buen humor? pues méhata; yo le tengo siempre sombrío, y con tal de llevar á bordo un hombre que me haga reír me ofrezco á trasportarle gratis. —Dios os bendiga, capitán, y por poco que valgan las botellas que constituyen las provisiones de la Alondra, nada os quedará que desear. —Entonces en marcha; es la hora de mi cena y cenaremos juntos. —¡Bien por la hospitalidad alemana!